

# VICTORIE!

22 Decembrie 1989. Zi istorică pentru întreaga Românie. Ziua nașterii naționale. A încetat dictatura. A încetat prin voința întregului nostru popor. VICTORIA este a POPO-RULUI. El a dorit-o mult. Și a obținut-o.

„ZORI NOI” a fost titlul ziarului nostru apărut în urmă cu 45 de ani. Astăzi îl denumim din nou „ZORI NOI”, pentru că realmente trăim cu toții o dimineață luminoasă a scumpei noastre patrii. Ziarul nostru este astăzi al poporului!

Stimați cititori!

În mod public recunoaștem că ani de-a rândul, forțați de împrejurări, am fost nevoiți să dăm curs unor false atitudini și informații lipsite de orice bază reală, care au denaturat adevărul.

De acum încolo, alături de întreaga presă din țară, de Radioteleviziunea Română și Agenția de presă „Agerpres”, ziaristii din Petroșani vor reflecta numai și numai adevărul. Își vor face în mod real da-

activitatea economică, viața și destinele noastre. Ne așteaptă o perioadă grea. O perioadă de profunde transformări, adevăratele transformări pe care le dorește poporul nostru. Astăzi sintem chemați să participăm cu toată ființa la înfăptuirea lor.

Acum, după ce am obținut ceea ce am cerut, să pornim cu toții în noua viață. Nu este ușoară, am mai spus, dar vom învinge. Patriotismul poporului nostru, hărnicia care-l caracterizează, spiritul de sacrificiu sînt chezașia victoriilor viitoare. Să ne înzecim, așadar, eforturile, astfel încît prin munca noastră să ștergem rusinea care ne-a apăsat atîta timp.

ZORI NOI, ziarul locuitorilor Văii Jiului, va fi alături de dumneavoastră, dragi oameni ai muncii, cetățeni ai municipiului nostru. Vom relata zilnic despre faptele de muncă demne de etapa pe care o parcurgem, fapte menite să contribuie la dezvoltarea necontenită a scumpei noastre patrii — României!



Dictatura a fost frîntă. Mii de oameni au manifestat ieri, pașnic, la Petroșani și în Valea Jiului, pentru libertate, pentru dreptate, pentru o viață demnă! Victorie!

## Consiliul municipal Petroșani al Frontului Salvării Naționale

Președinte Septimiu Krausz, Prim vicepreședinte Tibor Vladislav, Vicepreședini Deșeni Costinaș — probleme economice, Mircea Buțorescu — probleme de presă, Remus Burlan — administrație de stat, lt. col. Pavel Coita — probleme speciale; preot Mihai Munteanu — problemele cultelor; Gheorghe Tama — probleme de aprovizionare; Ion Silvester — probleme sociale. Membri: Vasile Ciser, Raf Tunaru, Lucia Popa, Carmen Orosz, Călin Gyulai, lt. col. Petre Circumaru, Lucian Iftimie, Andrei Banto, Gheorghe Matei, Nicolae Darie.

## Să ne facem cu toții datoria!

Trăim momente istorice, de deplină satisfacție, de libertate și demnitate națională. Ne aflăm la o răscruce în viața multimilenară a întregului nostru popor. Ne aflăm la pragul unei noi ere în care dictatura odioasă a clanului Ceaușescu a căzut, deschizînd drumul spre libertatea autentică a poporului. Pentru a consolida acest fapt istoric al cărui autori sintem noi toți, întregul popor, este nevoie de calm, de disciplină și ordine. Cuvîntul nostru de ordine să fie acțiunea pașnică, demnă. Este necesar

să ne facem datoria fiecare, la locul său de muncă, pentru ca activitatea să se desfășoare normal în unitățile comerțului și cooperativelor, în instituțiile și unitățile administrației și gospodăririi comunale care asigură căldura în apartamente, alimentarea cu apă potabilă, în toate unitățile care prestează servicii către populație. Cuvîntul nostru de ordine este: să fim uniți, disciplinați, pașnici să dovedim că stătem ceea ce am fost totdeauna, o națiune animată de dragoste, de pace, democrație și libertate.

În țară a fost constituit Consiliul Frontului Salvării Naționale. Să ne unim în jurul lui pentru a consolida libertatea cîștigată cu jertfa pe care o cunoaștem să aparțin actualele cuceriri democratice.

Noi sintem poporul. Armata e cu noi. Nimic nu poate învinge un popor unit, care știe ce vrea, care a demonstrat și în aceste zile că este capabil să se conducă singur, fără dictatori, pe calea demnității naționale.

VICTORIA ESTE A NOĂSTRĂ!

## Mineri! Muncitori, ingineri și maiștri!

Acum, țara, economia națională au nevoie, mai mult ca oricînd, de cărbune, de cărbune de calitate. Muncind cu abnegație și dăruire, veți contribui la menținerea în stare de funcționare a cocserilor, siderurgiei, a uzinelor electrice!

Acționînd cu elan patriotic la frunturile de lucru din subteran, aportul vostru va fi deosebit de important pentru bună-mers al industriei și economiei naționale!

**NU PRECUPETI NICI UN EFORT, NU IROSII NICI UN MINUT PENTRU A DA PATRIEI TOT MAI MULT CĂRBUNE, ATIT DE NECESAR INDUSTRIEI ROMÂNIEI LIBERE!**

### CETAȚENI ȘI CETAȚENE!

Sprîjiniți eforturile care se fac pentru asigurarea aprovizionării cu apă potabilă a localităților Văii Jiului.

Gospodăriți cu maximă grijă apa; să nu se piardă nici o picătură! Pentru a înlătura posibilitatea îmbolnăvirilor, fierbeți apa înainte de a fi consumată!

## Tineri și tinere! Muncitori, elevi și studenți!

Patriotismul, entuziasmul, forța voastră de acțiune au fost în aceste zile, admirabile.

Dați dovadă, în continuare, de maturitate, responsabilitate și simț civic!

Faceți-vă datoria patriotică față de țară și popor prin muncă, prin atitudine înaintată fiecare la locul unde patria vă cheamă!

Nu permiteți devastarea magazinelor, a întreprinderilor și distrugerea bunurilor poporului!

**APĂRAȚI CU TOATA ENER-GIA MĂREAȚA VICTORIE A POPORULUI, APĂRAȚI VIAȚA ȘI VIITORUL PATRIEI NOASTRE LIBERE!**



Imagini simbol pentru bucuria pe care, asemenea întregului popor, au trăit-o ieri, mii și mii de locuitori ai Văii Jiului.



Ample ecouri in presa de peste hotare

Eroica victorie a poporului roman sprijinita de natiunile lumii

BONN 22 (Agerpres). Presedintele Bundestagului vest-german, Rita Sissmuth, a adresat un mesaj de felicitari poporului roman. „Dictatura brutală din România, bastion al stalinismului care încălca flagrant drepturile omului, a fost răsturnată” — a declarat Sissmuth. Doctrina de libertate a poporului roman s-a dovedit mai puternică decât marea sașă, șagros și tirania. Să sperăm că România va găsi în curând pacea internă și va realiza un proces de reforme neviolente. Președintele Partidului Liber Democrat din RFG, Otto Graf Lambsdorff, a declarat că România este o țară de viitor și că Ceaușescu va fi pedepsit pentru că a răsturnat democrația.

LONDRA 22 (Agerpres). Președintele Parlamentului britanic, Ciaran Devine, a declarat că România este o țară de viitor și că Ceaușescu va fi pedepsit pentru că a răsturnat democrația.

BELGRAD 22 (Agerpres). Președintele și guvernul RSR Jugoslaviei urmăresc în deosebite evoluții din România și salută cursul spre prosperitate, democrație, libertate și dezvoltare a acestui popor. Agenția Tanjug, în acest moment istoric, popoarele din Iugoslavia își exprimă solidaritatea cu poporul român prieten, încrezându-se în noile perspective ale evoluției generale a relațiilor iugoslavo-române.

MOSCOVA 22 (Agerpres). Mii de lumânări s-au aprins vineri seara în centrul Chișinăului, în piața din fața Catedralei. Aici a avut loc o slujbă solemnă în memoria victimelor evenimentelor tragice din ultimele zile din România. Poporul R.S.S. Moldovenești îi jalește pe cei care au murit nevinovați în timpul evenimentelor din Timișoara, București, Sibiu, din alte orașe ale țării — a declarat deputatul poporului din U.R.S.S., profesorul Petre Băduț, care a condus slujba. El a condamnat utilizarea violenței împotriva oamenilor, a chemat la soluționarea tuturor problemelor pe cale pașnică, relatează agenția TASS.

După slujbă, în piața a avut loc un miting al Frontului Poporului din R.S.S. Moldovenești. Participanții au cântat pentru un minut de tăcere în memoria victimelor din războiul manifestanților care s-au ridicat împotriva regimului Ceaușescu în România. Vorbitorii: „I-am calificat drept ultima rețuță a stalinismului în Europa răsturnată. Transformările revoluționare care au cuprins Europa trebuia să pună capăt pentru totdeauna, posibilității de existență a regimurilor dictatoriale, autocratice — s-a relevat la miting. Participanții au exprimat compasiunea și sprijinul deplin față de lupta studenților, elevilor, muncitorilor, intelectualiilor și țărănilor din România pentru înnoirea revoluționară a țării. Studenții Universității de Stat din Chișinău au organizat, la rândul lor, un miting în memoria victimelor reprimărilor din România.

BRUXELLES 22 (Agerpres). Piața Comună a hotărât să acorde populației din România ajutor medical de urgență în valoare de un milion de ECU (unități de cont CEE), echivalent cu 1,15 milioane dolari — a anunțat, vineri Comisia CEE. Acest ajutor va permite trimiterea imediată de ajutoare de primă necesitate, cum ar fi medicamente sau echipamente medicale — a precizat într-un comunicat organul executiv al „celor 12”. BRUXELLES 22 (Agerpres). Secretarul general al Alianței Nord-Atlantice, Manfred Woerner, a declarat că NATO a aflat cu bucurie despre căderea regimului Ceaușescu în urma acestui eveniment. „Putem spune că idealurile de libertate și de democrație prevalau peste tot în Europa centrală și răsăriteană” — se precizează într-un comunicat dat publicității de Woerner. „Sperăm a adăuga el, că România va înainta în mod pașnic în direcția instaurării unei democrații autentice”.

WASHINGTON 22 (Agerpres). Președintele SUA, George Bush, a salutat răsturnarea de la putere a lui Ceaușescu și a anunțat că are în vedere ajutoare economice pentru România în cazul cind țara va trece la democrație. Bush a calificat schimbările din România drept „dramatice”. Anterior, într-o declarație scrisă, el a cerut fostului guvern al României, să se retragă la reprimări brutale și să pună capăt dictaturii lui Ceaușescu. PRAGA 22 (Agerpres). Partidul Comunist din Cehoslovacia își exprimă

convingerea că poporul român și comunistii cinstiți vor reuși să găsească o cale de ieșire din situația tragică în care a ajuns țara sub conducerea regimului dictatorial antipopular al lui Nicolae Ceaușescu — se subliniază în declarația președintelui Partidului Comunist din Cehoslovacia, Ladislav Adamec. Comunistii cehoslovaci sprijină năzuința oamenilor muncii români în dreptatea spre înnoirea bazelor umanitare și democratice ale socialismului.

BERLIN 22 (Agerpres). Într-un comentariu al Agenției ADN din RDG se arată că dictatorul Nicolae Ceaușescu s-a strâns în minile sale puterea absolută prin plasarea membrilor familiei sale în centralele decisive ale conducerii de partid și de stat. Astfel a fost înțeles și în Elms vicepreședinte și a ocupat-o în Comitetul Central, cu responsabilități în politica de cadru. Iar pe frate său Nicu, considerat de observatori drept succesor, l-a făcut membru apăsător al Biroului Politic. Cinci frați ai dictatorului ocupau funcții înalte în comisia de stat a planificării, în Ministerul Apărării, etc, iar una dintre surori era căsătorită cu fostul premier Manea Mănescu. Familia dispunea de vile în cele mai frumoase regiuni ale țării. Ceaușescu a avut o atitudine brutală în încercarea de a controla consecințele crizei tot mai grave a economiei românești — continuă Agenția ADN. Prin măsuri draconice de austeritate, pe spinarea poporului, el a redus treptat datorita externă a țării, care în 1980 era de peste 10 miliarde dolari. Iar după achitarea completă a acesteia, dictatorul, care trăiește în lux, nu a îmbunătățit în nici un fel condițiile de viață

ale oamenilor din această țară a Carpaților. PARIS 22 (Agerpres). Prin căderea regimului Ceaușescu este eliminată principala cauză a reprimării sângeroase din România, pregătindu-se, astfel, terenul pentru ca poporul român, deosebit de apropiat de noi, să-și poată construi un viitor liber și democratic — a declarat ministrul de externe al Italiei, Gianni De Michelis. Ministrul de externe, care participă la conferința euro-arabă ce are loc la Paris, a adăugat că exprimă întreaga admirație pentru poporul român, care a luptat cu atât de mult curaj și totodată, în mod regret pentru numeroasele victime înregistrate. Va fi necesară solidaritatea altor țări cu o Românie ce și-a redobândit libertățile fundamentale. Italia va acționa în această direcție și va cere comunității occidentale să-și asume răspunderea ce-i revine — a spus ministrul de externe, citat de agenția italiană ANSA. STRASBOURG 22 (Agerpres). Președintele Parlamentului vest-european, Enrique Baron, a salutat sfârșitul dictaturii în România și a exprimat „profunda satisfacție” pentru faptul că poporul român a reușit să pună capăt unui sistem dictatorial — informează agenția spaniolă EFE, Comunitatea internațională, în special cea vest-europeană, „trebuie să acționeze urgent în sprijinul poporului român pentru a-l ajuta să depășească o etapă tragică din istoria sa, care a avut consecințe economice dezastruoase. Sperăm — a adăugat el — că această nouă etapă va conduce la un proces de instaurare a democrației, care prin intermediul organizării de alegeri libere să asigure, în sfârșit respectarea drepturilor fundamentale ale acestui popor ce a suferit mult prea mult”.

TOKIO 22 (Agerpres). Partidul Comunist Japonez salută victoria poporului român, care, prin manifestată de probă de masă, a provocat căderea regimului Ceaușescu — se arată într-o declarație a PCJ difuzată la Tokio în numele președintelui Prezidiului CG al partidului, Tetzuzo Fuwa. Evenimentele din România demonstrează forța miniei poporului împotriva unui regim ce nu se bucura de sprijinul masei, a cămii politice, a contravenit flagrant democrației. Evoluția evenimentelor este o oportunitate pentru modul istoric în care un popor care se pronunță pentru libertate și democrație înfringe prin mijloace politice forța armelor.

MOSCOVA 22 (Agerpres). În ședința de vineri după-amiază a Congresului Deputaților Poporului al URSS, transmisiți agenția TASS, Mihail Gorbaciov a prezentat o informare asupra ultimelor evenimente din România. Apoi, a supus aprobării deputaților forului suveran al puterii de stat al URSS următorul mesaj adresat poporului român: „În acest moment de cotitură pentru soarta României, Congresul Deputaților Poporului al URSS își afirmă sprijinul hotărât față de cauza dreaptă a poporului român. Îi asigurăm pe cetățenii României de simțirile tradiționale de prietenie și bunăvecinătate și reafirmăm dorința sinceră de colaborare strânsă în interesele socialismului și păcii”. Textul, primit cu aplauze, a fost adoptat în unanimitate.

Entuziasm nemărginit al miilor de cetățeni patrioți din Petroșani, în fața sedlului noului Consiliu municipal al Frontului de Salvare Națională.



Oameni ai muncii din Valea Jiului! Acum, astăzi, când bucuria libertății ne umple inimile tuturor, să ne facem mai mult ca oricând datoria! Transporturile să funcționeze normal pentru a se asigura buna aprovizionare a populației, prezența fiecărui om la locul de muncă! Vegheați asupra depozitelor de combustibili și carburanți! Vegheați ca nimeni să nu atenteze asupra bunurilor poporului liber, independent și suveran! LEGRATORI FEROVICARI! Asigurați siguranța liniilor ferate, a garilor, a instalațiilor din triaje! Cărbunele să ajungă la timp la termocentrale și cocserii! OAMENI AI MUNCII DIN TELECOMUNICAȚII ȘI SERVICII POȘTALE! Asigurați bunul mers al centralelor telefonice și a posturilor telegrafice! Să dăm posibilitatea oamenilor muncii să primească vești de la familiile lor, asigurând bunul mers al serviciilor poștale și de telecomunicații!

Toți oamenii muncii să se prezinte la locurile de muncă, să asigure desfășurarea normală a activității, să contribuie la bunul mers al vieții social-economice.



Ample ecouri în presa de peste hotare

# Eroica victorie a poporului român sprijinită de națiunile lumii

VIENA 22 (Agerpres). — După înlăturarea lui Nicolae Ceaușescu de la putere, ministrul de externe al Austriei, Alois Mock, și-a exprimat speranța că acum în România vor fi inițiate procese de reforme economice și politice și va fi transpusă în fapt libertatea personală a tuturor românilor. Revolta poporului român, precum și a minorităților maghiară și germană din România, s-a dovedit eficientă — a relevat Alois Mock, într-un interviu acordat ziarului ORF. Anularea obligativității vizei pentru deținatorii de pașapoarte de serviciu și diplomatice, care fusese preconizată pentru următoarele zile, nu va mai intra în prezent în vigoare — a comunicat ziarul APA un purtător de cuvânt al ministrului austriac.

Evenimentele reflectă cererea democrației și a dorinței de libertate a oamenilor, care au câștigat acum și în România, prin mișcarea populară pentru o înnoire politică și economică, o mare victorie asupra dictaturii, sângeroase a lui Ceaușescu — a declarat Mock.

BUDAPESTA 22 (Agerpres). — Comitetul de solidaritate ungar a declarat că a fost creat un fond de 500.000 forinți pentru cumpărarea de medicamente destinate celor care au avut de suferit în România — transmite agenția MTI. Comitetul a adresat tuturor organizațiilor și cetățenilor ungari chemarea de a sprijini această inițiativă. A fost anunțat că 200 de flacoane de singe vor fi trimise imediat la Timișoara și că, în următoarele 12 ore, va fi obținut singe de la 20 de donatori, iar în 24 de ore — de la o mie de donatori.

VATICAN 22 (Agerpres). — Papa Ioan Paul al II-lea și-a exprimat vineri „oarece” în legătură cu violența folosită împotriva manifestanților în România. În tradiționalul discurs de Grăciun, Papa a condamnat extrem de vehement pe tiranul Ceaușescu și „violența exercitată împotriva cetățenilor români fără apărare” și a lansat un apel în favoarea unor schimbări radicale, bazate pe respectarea drepturilor omului.

BERLIN 22 (Agerpres). — Cancelarul RFG, Helmut Kohl, a apreciat reprimarea evenimentelor din România drept „un lucru îngrozitor, care l-au deprimat adânc”. În prezența ziariştilor, la Dresda, el și-a exprimat speranța că în România se va reveni cât mai repede posibil la relații care să corespundă convențiilor incluse în Actul final de la Helsinki.

PARIS 22 (Agerpres). — Deputații Adunării Naționale

din Franța au păstrat, miercuri, la Paris, un minut de tăcere în semn de protest față de intervenția trupelor împotriva demonstranților de la Timișoara. „Libertatea poporului român va învinge”, a afirmat președintele Adunării Naționale, Laurent Fabius — citat de agenția DPA. Primul ministru francez, Michel Rocard, a exprimat „groaza și consternarea” Franței.

ATENA 22 (Agerpres). — Agenția Taniug anunță din Atena că Academia de Științe a Greciei a exeluz, prin vot unanim, pe Elena Ceaușescu din rândul membrilor săi.

MADRID 22 (Agerpres). — Agenția spaniolă EFE acordă ample spații în cadrul emisiunilor sale evenimentelor din România. Este descrisă atmosfera de entuziasm, sârbătorască pe care o trăiește în aceste zile Bucureștiul, se informează dintr-o fraternizantă a armatei de manifestanți din București. Sînt preluate, totodată, apelurile la calm, lansate de reprezentanții poporului prin intermediul Radioteleviziunii Române, în vederea construirii unei vieti cu adevărat noi.

BUDAPESTA 22 (Agerpres). — Imediat după ce la posturile românești de radio și televiziune au fost transmise știrile privind trecerea puterii în mâinile poporului, agenția de știri MTI din Budapesta a informat despre acest eveniment, despre poziția adoptată de armata română în apărarea cererilor poporului. Este subliniat faptul că patrioții români, tinerii au dobândit libertatea cu prețul supremului sacrificiu.

Agencia ungară a anunțat imediat redeschiderea frontierelor de stat dintre cele două țări vecine.

ROMA 22 (Agerpres). — Comunitatea românească din regiunile Lombardia și Piemont a adresat, joi, președintelui Republicii Italiene, Francesco Cossiga, o telegramă în care îi adresează mulțumiri pentru poziția sa fermă de denunțare a fostelor autorități din România, în acest moment atât de dificil pentru țara — informează agenția ANSA.

LONDRA 22 (Agerpres). — Primul ministru al Marii Britanii, Margaret Thatcher, a salutată răsturnarea regimului Ceaușescu în România. Într-un interviu acordat programului de televiziune „Sky News”, premierul a exprimat speranța că noua conducere a României „va urma exemplul

celorlalte țări și va efectua alegeri libere în țară”. „Aceasta este o noutate minunată pentru poporul României, pentru noi toți. 1989 s-a dovedit a fi un an istoric, cel mai fantastic dintre toți”.

BERLIN 22 (Agerpres). — Vineri la București puterea a fost preluată de un front pentru salvarea patriei — informează agenția ADN, citind comunicatul Televiziunii Române. Oamenii ieșiți în stradă jubilai — relatează corespondentul ADN. Fotografiiile lui Ceaușescu au fost arse sau rupte în bucăți. Armata s-a înfrățit în Capitală cu demonstranții.

BERLIN 22 (Agerpres). — Poporul român, prin acțiunile sale hotărâte, și-a croit drum spre înnoirea democratică a societății — se relevă într-o declarație a guvernului RDG. Salutăm din inimă poporul român pentru marea sa victorie. Totodată, exprimăm condoleanțe în legătură cu numărul mare de victime.

Poporul român poate să conteze pe sprijinul solidar al poporului din RDG și al guvernului țării noastre — se adaugă în document, exprimându-se intenția de a se dezvolta relații de prietenie cu România pe o bază înnoită.

BUDAPESTA 22 (Agerpres). — Preziđiul Partidului Socialist Ungar a dat publicității o declarație în care se arată că știrea privind evenimentele din România a parvenit la Budapesta chiar în timpul ședinței acestui organ de conducere al partidului. Cu acest prilej, Preziđiul Partidului Socialist Ungar, și-a exprimat speranța că răsturnarea regimului lui Ceaușescu este primul pas al cotiturii democratice al evenimentelor. Preziđiul exprimă încrederea că aceste schimbări vor deschide calea spre apropierea firească dintre unguri și români.

BONN 22 (Agerpres). — „În anul 1989, voința de libertate a oamenilor a trecut ca o furtună prin Europa” — a declarat ministrul de externe al RFG, Hans-Dietrich Genscher, după prăbușirea dictatorului român Nicolae Ceaușescu. „Poporul român a obținut o mare victorie împotriva unui regim al disprețului față de oameni” — a adăugat Genscher. Totuși, bucuria se împletește cu mîhnirea în legătură cu marele număr, încă necunoscut, de morți. Ministrul de externe a anunțat, „în spiritul solidarității”, măsuri imediate de ajutorare din partea guvernului vest-german, care vor fi coordonate de organizațiile corespunzătoare.

SOFIA 22 (Agerpres). — „Cu sinceră bucurie și adîncă ușurare am întîmpinat vestea înlăturării regimului Ceaușescu” — a declarat secretarul general al CG al PCB, președintele Consiliului de Stat al RP Bulgaria, Petăr Mladenov. Această știre — a declarat el în cadrul unei convorbiri cu un corespondent al agenției bulgare BTA — a urmat după zilele de îngrijorare și neliniște, de condamnare și repulsie provocate de reprimarea sîngeroasă, plină de cruzime a poporului român, ridicat la luptă pentru libertate și democrație, la o luptă care a adus mii de victime omenești. P. Mladenov și-a exprimat convingerea că aceste simțăminte sînt ale tuturor cetățenilor Bulgariei.

Ne plecăm în fața memoriei celor care au murit pentru ca în România să sosească o zi a bucuriei, o bucurie pentru toată Europa — a continuat conducătorul bulgar. Îi felicităm pe frații noștri români care l-au răsturnat pe tiran și pășesc pe calea înnoirii democratice a societății.

Secretarul general al PCB și-a exprimat convingerea că toate organizațiile social-politice și toate forțele din Bulgaria vor acceda un sprijin eficient poporului român. În Consiliul de Miniștri al Bulgariei sînt deja debătute măsuri pentru acordarea unui ajutor umanitar României, între altele prin trimiterea de medici și medicamente. Bulgaria propune țărilor vecine europene și altor state să-și unească eforturile pe bază bilaterală și multilaterală pentru acordarea unui ajutor umanitar poporului român. În acest scop, Bulgaria a stabilit deja contacte cu țările CEE, cu o serie de state învecinate.

Sînt convins că evenimentele de vineri deschid calea spre formarea unor relații active și fructuoase de colaborare și a unei prietenii sincere între Bulgaria și România — a relevat în încheiere Petăr Mladenov.

WASHINGTON 22 (Agerpres). — Într-o declarație a purtătorului de cuvînt al Casei Albe, Marlin Fitzwater, Statele Unite și-au exprimat vineri bucuria în legătură cu înlăturarea de la putere a lui Ceaușescu, afirmînd că „împărtășesc bucuria poporului român”, care s-a debarasat de „uriasa povară a regimului dictatorial”. Casa Albă și-a manifestat speranța într-o tranziție pașnică și o evoluție spre democrație în România și a arătat că Statele Unite sînt gata să stabilească relații normale cu această țară și să-i ofere o asistență economică, dacă ea „va avansa pe ca-

lea reformelor democratice”.

Guvernul american a afirmat că nu deține nici o informație privind soarta lui Ceaușescu.

„Astăzi 22 decembrie o teribilă povară a fost înlăturată — povara regimului dictatorial. Statele Unite împărtășesc bucuria poporului român și se alătură în speranțele privind o tranziție pașnică spre democrație”, a declarat purtătorul de cuvînt al Casei Albe, Marlin Fitzwater.

Statele Unite, a adăugat el, „salută hotărîrea reprezentanților guvernului român de a fi ordonat încetarea brutalei presiuni politice și de a fi pus capăt regimului Ceaușescu”. „Regretăm pierderile tragice și lipsite de sens de vieti omenești din această săptămînă și facem apel la evitarea oricărei noi violențe” — a declarat purtătorul de cuvînt. Amintind tragedia din orașul Timișoara, M. Fitzwater a afirmat că această „nu va fi niciodată uitată” și va rămîne ca o mărturie permanentă a faptului că aspirațiile spre libertate și spre „drepturile omului nu pot fi înlăbușite prin forța armelor”.

Purtătorul de cuvînt a exprimat speranța că noul guvern „va înainta rapid pentru a răspunde cererilor poporului său p r i v i n d schimbări democratice și că se va angaja într-un proces de tranziție pașnică”.

Statele Unite, a adăugat M. Fitzwater, „sînt gata, așa cum au fost întotdeauna, să stabilească relații mai bune cu România”. Dacă această țară „avansează rapid pe calea unor veritabile reforme democratice, Statele Unite se angajează să furnizeze un sprijin solid și asistența lor”, a adăugat el. Fitzwater a subliniat că Administrația de la Washington va răspunde cu promptitudine oricărei cereri de ajutor umanitar. „Sperăm că România se va alătura, în curînd, celorlalte țări din Europa răsăriteană și centrală care s-au angajat într-o nouă eră de cooperare între Est și Vest” — a spus în încheiere purtătorul de cuvînt.

PARIS 22 (Agerpres). — Miniștrii de externe ai țărilor membre ale Pieței Comune au adoptat, în încheierea reuniunii ministeriale desfășurate vineri, în capitala Franței, o declarație comună în legătură cu situația din România, în care se spune că CEE este gata „să acorde un ajutor imediat României” să ia măsuri pentru reluarea cooperării cu această țară.

LISABONA 22 (Agerpres). — Președintele Portugaliei, Mario Soares, a de-

clarat că „întreaga opinie publică respiră cu ușurare ca urmare a căderii dictatorului Ceaușescu și a clișii sale. Nimeni nu va schița nici un gest în favoarea lui. Ceaușescu va avea destinul fatal al dictaturii”.

Președintele portughez a subliniat că „libertatea, atît de des încătușată, triumfă la București și în întreaga Românie”.

MOSCOVA 22 (Agerpres). — Un purtător de cuvînt al Ministerului Afacerilor Externe al Uniunii Sovietice a declarat referitor la evenimentele produse la București vineri: „Nu ne îndoiim că poporul român va da dovadă de înțelepciune, menținînd, în pofida evenimentelor dramatice, calmul și stabilitatea necesare, că vor fi create condiții pentru viață normală și vor fi create noi instituții ale puterii în condiții normale”.

HAGA 22 (Agerpres). — Guvernul olandez s-a angajat să sprijine, împreună cu partenerii săi, procesul de schimbare din România. În toate domeniile posibile — relevă un comunicat dat publicității la Haga. Căderea lui Ceaușescu și a regimului său reprezintă sfîrșitul unei dictaturi sîngeroase — adaugă comunicatul, exprimîndu-se, totodată, „îndururile și sentimentele de simpatie față de toți cei care au suferit în România”.

HAGA 22 (Agerpres). — Primul ministru al Olandei, Ruud Lubbers, a anunțat vineri că guvernul țării sale a deblocat suma de 87 milioane florini (44 milioane dolari) pentru ajutorarea țărilor din estul Europei în anul 1990. Pînă în prezent, numai Polonia și Ungaria primesc acest ajutor financiar, dar în scurt timp — a precizat premierul olandez — el va fi acordat și altor state est-europene.

BERLIN 22 (Agerpres). — Consiliul de Stat al R.D. Germane a hotărît să li retragă lui Nicolae Ceaușescu Ordinul „Karl Marx”. După cum anunță agenția ADN, Consiliul de Stat al R.D.G., fundamentînd această hotărîre, a relevat că încălcarea gravă a drepturilor omului în România este incompatibilă cu acest ordin suprem al Republicii Democratice Germane.

BELGRAD 22 (Agerpres). — Crucea Roșie din România a anunțat că oferă sprijin Crucii Roșii din România, ca urmare a evenimentelor dramatice intervenite pe pămîntul românesc.